

## ■ НАСЛЕДИЕ

О прошлом земли белорусской рассказывает выставка, открывшаяся в Национальной библиотеке Беларуси.

Здесь представлены копии карт, сделанные в минувшие века

# Беларусь на древних картах

Алла КАЗАКОВА

Первые пробы описания своей территории зафиксированы еще в Древней Руси. Тогда импровизированные карты в основном состояли из рисунков. Позже их стали делать для чисто военных целей. Исключением можно считать карту 1613 года, начертанную Николаем Радзивиллом Сироткой. В библиотеке представлена копия оригинала, который хранится в военно-историческом музее Швеции.

Николай Радзивилл Сиротка всегда мечтал иметь в своем замке самые интересные реликвии. Здесь хранились основные законодательные акты того времени, редкие книги. Не сумел владелец усадьбы довезти до Беларуси только экзотических животных и мумии, которые вез из Палестины. На море начался шторм. Суеверные итальянские моряки заставили Радзивилла выбросить все это за борт. И, кстати, буря сразу стихла. На карте несвижского магната немало текстовых сообщений.

В них дано описание прошедших на территории Беларуси сражений, полесских болот, а также извинение перед земляками за слишком мелкий шрифт и масштаб. «Государство наше огромно, поместить его на небольшом листке бумаги сложно», – такое пояснение сделал автор уникальной работы.

Любопытны и карты XVIII – XIX веков, представленные в экспозиции. Многих населенных пунктов, указанных в них, давно нет. Изменились и названия некоторых городов. К примеру, раньше они звучали как Столпцы, Осиповщина.

Это вторая экспозиция карт, организованная в библиотеке по инициативе столичного историка Льва Козлова. В перспективе он планирует представить здесь также старинные карты французских, голландских, арабских картографов. Часть экспонатов ученый по традиции подарил главному храму книги республики. Ознакомиться с ними позже можно будет в специальном читальном зале картографии, который планируется открыть в новом здании Национальной библиотеки.